

La creación del patrimonio familiar será realizada por la adecuación del cultivador a la tierra, sin incorporaciones de siervo.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

El Generalísimo concreta en un discurso pleno de emoción las directrices del movimiento nacional

Estamos ganando la guerra ahora. La unidad de doctrina, de mando y de obediencia para ganar la paz. ¡¡¡Por España, por nuestros mártires caídos en el frente!!!.—Las naciones que nos ponen obstáculos no ven que el peligro no es una política viril, sino la invasión del bolchevismo.—Las coincidencias entre las dos grandes organizaciones de Requetés y Falange han sido el exponente del espíritu del alzamiento nacional.

El Generalísimo de los Ejércitos españoles, S. E. el Jefe del Estado don Francisco Franco Bahamonde, pronunció anoche ante el micrófono de Radio Nacional Salamanca, un trascendente discurso pluriético de patriotismo, de importancia tal, que todo español no debe dejar de leer por las enseñanzas que encierra.

A continuación publicamos el texto íntegro de tan maravillosa disertación. Mañana, D. M. comentaremos el discurso del Generalísimo señor Franco.

El discurso

En el nombre sagrado de España y en el nombre de cuantos han muerto desde siglos por una España grande, única, libre y universal, me dirijo a nuestro pueblo para decirle que estamos ante una guerra que reviste, cada día más, el carácter de cruzada, de grandiosidad, histórica y de lucha trascendente de pueblos y civilizaciones.

Una guerra que ha elegido a España, otra vez en la historia como campo de tragedia y honor, para resolverse y traer la paz al mundo enloquecido hoy. Lo que empezó el 17 de julio como una contienda nuestra y civil es ahora una llamada que iluminará el porvenir por centenas.

Con la conciencia clara y el sentimiento firme de mi misión ante España en estos momentos, de acuerdo con la voluntad de los combatientes españoles, pido a todos una sola cosa: unificación, unificación para terminar en seguida la guerra para acometer la gran tarea de la paz, cristalizando en el Estado nuevo el pensamiento y el espíritu de nuestra revolución nacional, esta unificación que yo exijo en nombre de España y en el sagrado nombre de los caídos por ella no quiero decir conglomerado de fuerzas ni concentraciones gubernamentales, ni uniones más o menos patrióticas y sagradas; nada de inorgánico, fugaz ni pasajero, es lo que yo pido; pido unificación en la marcha hacia un objetivo común, tanto en lo interno como en lo externo, tanto en la fe y en la doctrina como en sus formas de manifestarlas ante el mundo y ante nosotros mismos.

Para esta unificación sacra e imprescindible — ineludible — que está en el corazón de todos y que aho- ra esas minúsculas diferencias personales que el enemigo alienta con su habitual perfidia, me bastaría con invocar la urgencia de aquellas dos grandes tareas, como acabo de hacer. Pero es que también existen razones profundas e históricas para ello en la marcha de nuestro movimiento nacional.

En este instante en que Dios ha confiado la vida de nuestra Patria a nuestras manos para regirla — nosotros recogemos una larga cadena de esfuerzos de sangre derramada y de sacrificios que necesitamos incorporar para que sean fecundos y para que no puedan perderse en esterilidades cantonales o en rebeldías egoístas y soberbias que nos llevarían a un terrible desastre, digno solo de malditos traidores y que cubrirían de infamia a quienes lo provocaran. El movimiento que hoy nosotros conducimos es justamente esto: un movimiento, más que un programa, y como tal está en proceso de elaboración y sujeto a constante revisión y mejora a medida que la realidad lo aconseje. No es cosa rígida ni estática, sino flexible y que — como movimiento — ha tenido por tanto diferentes etapas.

Podríamos llamar ideal o norma la primera de estas etapas, por referirnos a todos los esfuerzos se-

culares de la reconquista española para cuajarse en la España unificada e imperial de los Reyes Católicos, de Carlos V y de Felipe II; aquella España, unida para defender y extender por el mundo una idea universal y católica, un imperio cristiano, fue la España que dió la norma ideal a cuantas otras etapas posteriores se hicieron para recobrar momento tan sublime y perfecto de nuestra Historia.

La segunda etapa la llamaríamos histórica o tradicionalista, o sea: cuantos sacrificios se intentaron a lo largo de los siglos XVIII, XIX y XX, para recuperar el bien perdido sobre las vías que nos señalaba la tradición imperial y católica de los siglos XV al XVII. La mayor fatiga para restaurar aquel momento genial de España se dió en el siglo pasado con las guerras civiles, cuya mejor explicación la vemos hoy en la lucha de la España ideal, representada en- tanto de los carlistas, contra la España bastarda, afrancesada y europeizada de los liberales; esa etapa quedó localizada y latente en las breñas de Navarra como embalsada en un dique todo el tesoro espiritual de la España del XVI.

Y la tercera etapa es aquella que denominaremos presente o contemporánea y que tiene a su vez diferentes esfuerzos sagrados y heroicos al final de esta tercera etapa. Fue el régimen de don Miguel Primo de Rivera momento puente entre el «pronunciamiento» a lo siglo XIX y la concepción orgánica de esos movimientos que en el mundo actual se han llamado «fascistas» o «nacionalistas».

El segundo momento, fecundísimo, porque arrancaba de una juventud que abría puramente los ojos a nuestro mejor pasado, aspirándose en la atmósfera espiritual del tiempo presente, fue la formación del grupo llamado las J. O. N. S. o Juntas de Ofensiva Nacional Sindicalista, el cual fue pronto ampliado e integrado con la aportación de Falange Española y todo el asumido por la gran figura nacional de José Antonio Primo de Rivera, que continuaba así dándole vigor y dimensión contemporánea al noble esfuerzo de su padre, le influyendo en otros grupos más o menos afines de católicos y monárquicos, que permanecieron hasta el 18 de julio y aun hasta hoy en agrupaciones también movidas por noble propósito patriótico.

Esta era la situación de nuestro movimiento en la tradición sagrada de España al estallar el 17 de julio, instante — ya histórico y fundamental — en que todas esas etapas, momentos y personas, afluyeron para la lucha común. Ante todo: Falange Española de las Jons, con un martirologio, no por reciente menos santo y potente que los mártires antiguos e históricos aportaba masas juveniles y propagandas recientes que traían un estilo nuevo, una forma política y heroica del tiempo presente, y una promesa de plenitud española.

Navarra desbordó el embalse acumulado tenazmente durante dos siglos de aquella tradición española, que no presentaba carácter alguno local ni regional, sino

al contrario: universalista, hispánico e imperial que se había conservado entre aquellas peñas inexpugnables esperando el momento oportuno para intervenir y derramarse, aportando una fe inquebrantable en Dios y un gran amor a nuestra Patria.

Otras fuerzas y elementos encuadrados en diferentes organizaciones y milicias también accudieron a la lucha. Todas estas aportaciones al 17 de julio (vértice decisivo para el combate final que aguardaba nuestra Historia), han luchado hasta ahora encuadradas en lo militar por los cuadros de mando de nuestro Ejército glorioso, y en lo político, civil, por sus respectivos grupos, jefes y con signas.

Por tanto, en vista de las supremas razones ya expuestas; esto es, el enemigo enfrente y la coyuntura histórica de una etapa integrada en todas las anteriores, nosotros decimos, ante Dios y ante la nación española, ¡dar cima a esta obra unificadora, que nos exige nuestro pueblo y la misión por Dios a nosotros confiada, y para llevarla a cabo nosotros ofrecemos dos cosas, la primera que mantendremos el espíritu y el estilo que la hora del mundo nos pide y que el genio de nuestra Patria nos ofrece, luchando lealmente contra toda bastardía y todo arrivismos.

Queremos milites soldados de la fe y no politicastro ni discursadores. Y la segunda, que nuestro corazón y nuestra voluntad quedan fijos en los combatientes del frente y en la juventud de España.

No queremos una España vieja y maledada, queremos un Estado donde la pura tradición y sustancia de aquel pasado ideal español se enciende en las formas nuevas vigorosas y heroicas que las juventudes de hoy y de mañana aportan en este amanecer imperial de nuestro pueblo.

Y ahora yo les diría a las naciones que carecen de sensibilidad, invadidas de un materialismo destructor vendan su prensa al oro de los rojos, entregan sus radiodifusoras a las propagandas criminales, comercian con los productos del robo y estrechan las manos

de los saltadores y asesinos; que el enemigo mayor de los imperios, que el más fuerte peligro para los países, no son los vecinos que un día lucharon noblemente en las fronteras, o los que resurgiendo de la vida internacional con pujanza no igualada, reclaman un puesto en el espíritu del mundo.

Ha nacido un peligro mayor, que es el bolchevismo destructor; la revolución en marcha del comunismo ruso, enemigo que, una vez arraigado, es difícil vencer; el que derrumba imperios, destruye civilizaciones y crea esas grandes tragedias humanas que, como la española, el mundo contempla indiferente y que no acera o no quiere comprender.

Se invoca en las propagandas rojas la democracia, la libertad del pueblo, la fraternidad humana, tachando a la España nacional de enemiga de tales principios.

A esta democracia verbalista y formal del Estado liberal en todas partes fracasada, con sus ficciones de partidos, leyes electorales y votaciones, plenas de fórmulas y convencionalismos que confundiendo los medios con el fin, olvida la verdadera sustancia democrática, nosotros, abandonando aquella preocupación doctrinaria, oponemos una democracia efectiva llevando al pueblo lo que le interesa de verdad, verze y sentirse gobernado en una aspiración de justicia integral, tanto en orden a los factores morales cuanto a los económicos, sociales, libertad moral al servicio de un credo patriótico y de un ideal eterno, y libertad económica, sin la cual la libertad política resultaba una burla.

Y a la explotación liberal de los españoles sucederá la racional participación de todos en la marcha del Estado, al través de la función familiar municipal y sindical.

Crearemos una justicia y un derecho público, sin los que la dignidad humana no sería posible; formaremos un Ejército poderoso de mar, tierra y aire, a la altura de las virtudes heroicas, tan probadas por los españoles, y reivindicaremos la Universidad clásica que, continuadora de su gloriosa tradición, con su espíritu, su doctrina y su moral, vuelva a ser luz y faro de los pueblos hispanos.

Este es el perfil del nuevo Estado; el que señalé en octubre del pasado año, y que vamos cumpliendo con paso firme y sin vacilaciones, en que es común a la mayoría de los españoles no envenena-

dos por el materialismo o el marxismo; el que figura en el credo de Falange española; el que encierra el espíritu de nuestros tradicionalistas; el que es factor común de los pueblos que enterrando un liberalismo engañoso, han orientado su política en camino de autoridad, enalteamiento patrio y de justicia social; el que contiene nuestra Historia española, tan pródiga en libertades efectivas con sus carias-pueblos, fueros y comunidades, el que a la vez encierra la doctrina católica que la totalidad de la nación profesa.

Cuando en un pueblo, que se creía vencido, surge un movimiento grandioso como el nuestro; cuando de los triturdos restos de un Ejército se levanta el hoy potente y glorioso de nuestra causa; cuando se hace el milagro de cruzar por vez primera un Ejército los aires; cuando de la carencia absoluta de Marina se pasa con constancia, laboriosidad y valentía a dominar en el mar; cuando se suceden las victorias y cada día aumenta la zona dominada; cuando carentes de oro se sostiene y eleva nuestra economía en plena guerra, se mantiene el prestigio de nuestra moneda, el crédito de nuestra zona, y la abundancia y baratura es norma de la vida interior de nuestros pueblos; cuando se dan los casos de heroísmo individual y colectivo que el mundo admira y en cada combatiente hay un héroe y en cada prisionero un mártir, el optimismo más grande invade nuestro ánimo para gritar con orgullo: ¡¡¡Esta es España!!!

Y, por último, a esa juventud heroica que en las trincheras lucha, a esos beneméritos soldados que en los frentes resisten alegres las inclemencias del invierno y dan con admirable desprendimiento su vida por España, les afirmo que sus sacrificios serán fecundos; que la España que se forja en los duros golpes de los campos de batalla, tendrá unidad y fortaleza; que nada dividirá a la España nacional, que la estrecha unión de la juventud española, generosa, noble, sin reservas, no ha de ser por nada ni por nadie desviada, porque quien pretendiera romper este ordenado movimiento nacional haciendo destacar una virtud bastarda o queriendo beneficiarse de lo que tanta sangre cuesta, había de tropezar con el patriotismo viril de nuestra juventud y con el empuje de nuestros combatientes, que impedirían un severo castigo a toda libezza o desunión en el campo de la Patria. Yo os anuncio el patriotismo y la

unión de todos los españoles, la unión más íntima en el servicio de la Patria y proclamo que muy pronto, terminada la guerra y organizada España, estareis orgullosos de llamaros españoles. Cuando el prestigio de nuestra nación la haga digna del respeto de las demás naciones, cuando nuestros barcos potentes y majestuosos pasen de nuevo la enseña de la Patria por los mares, cuando nuestros aviones crucen los aires y al mundo lleven el resurgir de España, cuando los españoles todos alcéis los brazos y elevéis los corazones en homenaje de la Patria, cuando en los hogares españoles no falte el fuego, el pan y la alegría de la vida, entonces podremos decir a nuestros caídos y a nuestros mártires: vuestra sangre ha sido fecunda, pues de una España en trance de muerte, hemos creado la España que soñasteis cumpliendo vuestro mandato y haciendo honor a vuestros heroicos sacrificios.

Y en los lugares de la lucha donde brilló el fuego de las armas y corrió la sangre de los héroes, elevaremos estelas y monumentos en que grabaremos los nombres de los que con su muerte, un día tras otros, van forjando el templo de la nueva España para que los caminantes y viajeros se detengan un día ante las piedras gloriosas y rememoren a los heroicos artífices de esta gran Patria española. Españoles todos con el corazón en alto: ¡¡¡Arriba España!!! ¡¡¡Viva España!!!

Una imponente manifestación aclama al Jefe de Estado

Salamanca.—Inmediatamente de pro- nunciado el notable discurso de S. E. se organizó una imponente manifestación, integrada por millares de personas de todas las clases sociales, que con gran entusiasmo llegó frente al palacio — residencia del generalísimo Franco, prorrumpiendo en incansantes y calorosas vivas al Jefe del Estado. La multitud creció en tales proporciones, que aquél se vió obligado a salir al balcón, pronunciando breves palabras gloriosas su propio discurso y agradeciendo el homenaje. Este revistió todos los caracteres de una apoteósica consagración popular hacia el gran caudillo, que de tan magistral forma supo llegar hasta el fondo de todos los corazones que le escucharon, y que por mediación de los salmantinos tuvo inmediata resonancia, exteriorizada en incansantes vitores y ovaciones al genial caudillo de la España liberada.

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veintidós horas del día 18 de abril.

EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Aragón y de Madrid.—Fuego de fusil y de cañón, pasando a nuestras filas en el de Madrid, once milicianos.

Frente de Vizcaya.—Sigue el temporal de lluvias impidiendo toda actividad.

En el frente de Santander, sin novedad.

Frente de Asturias.—Tiroteos y cañoneos, presentándose en nuestro campo cinco milicianos con armamento y dos paisanos.

En el frente de León, pequeñas escaramuzas, habiéndose rectificado nuestra línea a vanguardia. Se han presentado en este frente tres milicianos con armamento y cuarenta y ocho paisanos de la provincia de Santander.

EJERCITO DEL SUR

En el frente de Córdoba, un intento de ataque enemigo fué rechazado, causándose gran número de bajas y dispersand, y haciendo huir al enemigo el fuego de nuestra artillería.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el frente aragonés, uno de nuestros avióadores de caza, embistió a otro enemigo con tanto ímpetu, que los dos cayeron a tierra envueltos en llamas. Además fueron derribados siete «Curáis» enemigos de los 30 con que combatieron 15 aparatos nuestros.

Salamanca 17 de abril de 1937.—De orden de S. E. el general se-

gundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veintidós horas del día 18 de abril.

EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Aragón y de Madrid.—Fuego de fusil y de cañón, pasando a nuestras filas en el de Madrid, once milicianos.

Frente de Vizcaya.—Sigue el temporal de lluvias impidiendo toda actividad.

En el frente de Santander, sin novedad.

Frente de Asturias.—Tiroteos y cañoneos, presentándose en nuestro campo cinco milicianos con armamento y dos paisanos.

En el frente de León, pequeñas escaramuzas, habiéndose rectificado nuestra línea a vanguardia. Se han presentado en este frente tres milicianos con armamento y cuarenta y ocho paisanos de la provincia de Santander.

EJERCITO DEL SUR

En el sector de Villaharta se ha cogido al enemigo en un golpe de mano, sesenta muertos y se le han causado más de ciento cincuenta heridos. En el Puerto Catalveño se castigó al enemigo, haciéndole huir con numerosas bajas.

Salamanca 18 de abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Qué ha hecho la Santa Sede por España

Moviéndonos como nos movemos en nuestro campo nacionalista dentro de una causa que tiene por fundamento la cristiana civilización y por norte la restauración de nuestra España tradicional, no puede faltar el punto de vista católico, específico de ella.

En la prensa y por la radio, se han expuesto por quien tiene conocimiento de causa y capacidad para ello, las bases de esa restauración católica neta, se han aclarado y repetido las relaciones que el movimiento nacional tiene con la moral y el derecho, vindicando su ortodoxia ante la faz del mundo creyente.

Creo, sin embargo, que falta por publicar el capítulo que se refiere a la protección de la Santa Sede hacia la España perseguida hace ya setenta años.

Esta laguna que era menester llenar porque flotaban en el ambiente especíes interrogantes, dudosas, de incógnita impaciencia, que habían de disiparse a la luz de la verdad, se ha encargado de realizarlo un oportuno y bien documentado folleto publicado en Roma por un prófugo español, bajo este título: «Qué ha hecho la Santa Sede por España del que con la debida autorización intentamos dar cuenta ya que no ha sido editado para la venta».

Hace el merísimo autor, Ricardo de Villalcores, un recuento de las actividades inintermitentes de la Santa Sede en pro de la Iglesia española, seguida a partir del cambio de régimen hasta la víspera del actual momento, sirviéndose de documentos de incuestionable valor, hechos de pública notoriedad, si bien no suficientemente divulgados, notas de prensa, de modo particular de «L'Observatore Romano» y estadísticas oficiales.

Vibra en todo el folleto un acendrado amor de gratitud, muy al modo del espíritu caballeresco español, al que certamente aludía el Emmo. Cardenal Pacelli en el discurso de presentación de los prófugos españoles al Santo Padre en la solemnisima audiencia de Castelgandolfo, interpretando la emoción y reconocimiento de los que def luca acá del Mare Nostrum sabemos lo que vale y pesa en estos días de tribulación la mano que se tiende desde el Vaticano a nuestros compatriotas.

Después de recordar el autor del folleto el modo de la restauración republicana, en cuyos primeros momentos el Gobierno Provisional declaraba solemnemente en el artículo 3º de su manifiesto que «había pública su decisión de respetar de manera plena la conciencia individual, mediante la libertad de creencias y culto sin que el Estado, en momento alguno, pueda pedir al ciudadano revelación de sus convicciones religiosas» comienza apuntando la flagrante violación y ofensa del Concordato y del respeto a la verdadera Religión, que es la de la mayoría de la nación.

No había transcurrido un mes del manifiesto y el 11 de mayo, Madrid, Málaga, Alicante, Sevilla, Cádiz, etc. veían arder sin que las autoridades pusieran mano a tales desastrosos, ígneos y coilegios católicos; poco después salía desterrado el Emmo. Cardenal Segura, Primado de España, con fútiles pretextos y le seguían los Obispos de Vitoria y Málaga, en alarde inmóvil de amenaza a la Jerarquía eclesiástica, que sirviera de escarmiento, contención y amedrentamiento a los católicos. El año 31 llegan a su culmen

DATOS PARA LA HISTORIA

La farsa de la extrañeza

El periódico revolucionario «Solidaridad Obrera», se extraña de la conducta de sus camaradas revolucionarios que manganear en la parte de España que se halla bajo su férula de terror y horror; los cuales disponen del oro, valores, obras de arte y alhajas que (ricos, y dice bien) pertenecen al pueblo español, lo llevan al extranjero, el pueblo se muere de hambre y ellos se llenan de riquezas que aseguran en otras naciones y compran grandes y ostentosos palacios en otros Estados para vivir espléndidamente cuando tengan que escapar de España. Solo la maldita perversa del periódico «Revolucionario «Solidaridad Obrera» puede ser causa de

esa extrañeza; porque ¡ha creído alguna vez que todos esos aventureros revolucionarios tuvieron un remoto pensamiento de hacer alguna cosa favorable al pueblo? ¿De veras ha necesitado esperar a esta hora para convencerse de todo eso que la produce extrañeza?

Pues está a tiempo para desengañarse por completo, hacer un buen examen de conciencia, proponerse la amnistía y mudar de vida.

Y ayudamos a rescatar lo robado al pueblo español por los forajidos a quienes encumbrió parte de ese pueblo y el propio periódico de la extrañeza.

PERO GRULLO

las leyes de excepción para la Iglesia, con la separación total de la Iglesia y el Estado, la fiscalización y voto en los Ordenes Religiosos, la disolución de la Compañía de Jesús y nacionalización de sus bienes, enseñanza laica, divorcio, suspensión de las obligaciones de justicia que el Estado tenía para con la Iglesia, todo ello expuesto en el Mensaje del Episcopado al Sumo Pontífice del 13 de octubre de 1931. No eran extralimitaciones de un pueblo democrático en franca victoria, sino cumplimiento de un oculto y vergonzoso encargo prestado ante las fuerzas que se esconden bajo el negro velo de la impiedad y la maso-

sonería. El desentreno público de autoridades y particulares contra la Religión y los que la practicaban crecía como encrespada ola que quiere sepultar entre sus amargas espumas la civilización de todo un pueblo de teólogos armados, cuyos cimientos son la unidad de los Reyes Católicos, el cristianismo de Felipe II y la fe viva y sólida de los autos sacramentales.

Por eso se fomenta desde las alturas la propaganda subversiva de prensa y mitin de taller y de escuela que siembra ateísmo, inmoralidad, comunismo, odios y crueldades como las que en estos días de cruenta guerra hanse producido en el campo rojo con horror de propios y extraños. Por el contrario, se impedia toda actuación a las derechas: mítines, prensa, procesiones, hasta la simple administración del Santo Vático y el toque de campanas, único horario de muchos pueblos y aldeas.

Se vigilaba la predicación, se censuraba el insulto a Sacerdotes y Religiosos, se prohibía el catecismo en las escuelas. Todo ello en nombre de un pueblo que en plenísima batalla antirreligiosa, con matrimonios civiles, con cementerio civil, con escuela atea, seguía en un 90 por 100 cándido ante la Iglesia, recibiendo los Sacramentos y pidiendo un lugar sagrado en el cementerio.

En aquellas horas preñadas de tristezas hondas y torturadoras, la voz angustia y serena del Papa llegaba a nosotros como rocio de consoliación: «Que como El (el Santo Padre) ha estado con ellos (los españoles) en estos últimos tiempos, así lo está más que nunca en estos días, compartiendo con ellos los daños y las penas del momento presente, no menos que las amenazas y el peligro del porvenir. «Que con toda la energía que su apostólico ministerio requiere, emite una protesta contra las múltiples ofensas irrogadas a los santos derechos de la Iglesia, que son los derechos de Dios y de las almas» «...invita al Episcopado y fieles del orbe católico... para que se unan entre sí y con El en la especial intención (de la fiesta de Cristo Rey) para que cese la gran tribulación que aflige a la Iglesia y al pueblo fiel de la amada nación española» (Del telegrama del Emmentísimo Sr. Cardenal Pacelli, 16 de octubre de 1931).

Estos peligros que el Sumo Pontífice veía próximos, se precipitaron. El 23 de enero de 1932 se firma el decreto de disolución de la Compañía de Jesús, porque ese distingue de todas las demás Ordenes Religiosas por la obediencia especial a la Santa Sede.

El 29 presentaba el Nuncio una protesta al Gobierno de la que son los datos siguientes: «...el Nuncio había pedido y rogado muchas veces al Gobierno que, dada la naturaleza de las cosas y las relaciones diplomáticas existentes, quisiera entenderse con la Santa Sede, la cual, salvados los sacros derechos de la Iglesia y de la justicia, hubiera usado toda la condescendencia posible. Por el contrario, la acción del Gobierno, unilateral y tan poco considerada hacia la Santa Sede, resulta a ésta tanto más dolorosa y ofensiva, cuanto que el 15 de abril, cuando se iniciaba la República, la voz autorizada de un alto miembro del Nuncio Gobierno había ofrecido a la Santa Sede, como base de toda mutua relación, la seguridad de que la República respetaría las personas y las cosas de la Iglesia...» «A su vez la Santa Sede hizo sus promesas y como es sabido manteniéndole sus compromisos, pero ¡con qué sentimiento! debe recibir ahora en uno de sus brazos, quizá en el más fuerte, un golpe que contrasta tan grandemente con las seguridades atentadas de entonces». (Extracto de la nota publicada en «L'Osservatore Romano»).

El 17 de mayo de 1933 se aprobaba la ley de Congregaciones, que era firmada por el Presidente de la República el 2 de junio siguiente, dando al traste con todas las «solemnidades y respetos» que el Gobierno hacía notar al Embajador en Roma don Antonio de los Ríos, en 1858, acerca del Concordato que se tramitaba.

Froilán de Villaseca. (Continuará)

POMADA CEREO

Para eczemas, quemaduras, heridas, hemorroides, granulaciones. Farm.

Casino Cultural Recreativo de Funcionarios

En la Junta general celebrada el día de ayer por dicha Sociedad, se adoptaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Aprobación del acta de la anterior.
2.º Rem de las cuentas del segundo semestre de 1936 y primer trimestre de 1937.
3.º Que la cuota de entrada sea de cinco pesetas en vez de la de 15 que estaba estipulado, durante el tiempo que la directiva lo estime conveniente.
4.º Hacer constar en acta el sentimiento de la Sociedad por el fallecimiento de varios socios.
5.º Conceder un voto de gracias al socio Valentín Santamaría, por sus trabajos en pro del Casino.

Hermoso discurso de un buen hombre de Estado

El jefe del Gobierno de la República portuguesa, señor Oliveira Salazar, ha pronunciado un nuevo discurso que merece comentario. Como todos sus discursos, el último es una hermosa pieza oratoria; que contrasta con las vaciedades y boquedades que llenan el cúmulo inmenso de declaraciones y hablas que cotidianamente se prodigan y en los cuales si triste es el atrevimiento, más dolorosa es la apreciación de la ignorancia que demuestran. El señor Oliveira Salazar es un buen hombre de Estado; porque posee la base fundamental en la cual no es dable la capacidad de gobierno. Es hombre bien preparado en conocimientos teológicos, filosóficos y jurídicos; y, por ende, sus discursos están henchidos de sapiencia y de buen juicio.

Y, sobre todo, es un político cristiano. Causa ocasional del discurso mencionado fué la visita de una Comisión, representativa de un millón de súbditos portugueses residentes en el Brasil, para expresar su adhesión y aplauso por la posición de gobierno, en el aspecto internacional, adoptada por el Poder público portugués en presencia de las turbulencias que asuelan, de presente, a algunos Estados.

El jefe del Gobierno portugués, en su acertado y doctrinal discurso, sostuvo que ni al Brasil ni a Portugal alucinan las riquezas, ni piensan en delirios mecánicos, ni en la «fuerza» como medio para hacerse una vida. Por el contrario, aspiran a una vida «sencilla», bella y «espiritual».

Prezioso decir y doctrina verdadera que subrayamos; para que se fijen en ella los que, en detección de saber y falta de preparación recta de la inteligencia, tienen como norma la fuerza.

Y esa vida sencilla, bella y espiritual la fundamentó el señor Oliveira Salazar en el «fomento del amor al prójimo sin intercalación de lucha de clases».

Portugal y Brasil, afirmó el señor Oliveira Salazar, quieren, «a todo trance», que «impenen» la «pureza»

de «costumbres», el «equilibrio de las relaciones sociales», y la paz.

Después de ponerse por completo frente a las doctrinas perversas emanadas de Rusia y en oposición a la conducta de ésta, se coloca fervorosamente al lado de la buena y cristiana España anticomunista y antirrevolucionaria; diciendo: «A España una cosa le conviene: la victoria del nacionalismo, y, con ella, la seguridad de un Estado que cicatrice las heridas y dibuje una era de realidades prosperas».

Y, dando el tono característico de todos sus discursos, el del puro sabor cristiano, afirmó que Portugal estaba donde debía estar: en la defensa del deber de velar por sus intereses y seguridad y por la civilización cristiana occidental.

De propósito he esperado a conocer toda la verdad del contenido del discurso tan bueno sin dejarme influir por anticipos de informaciones de periódicos que, en el afán de adelanto de noticias, reparan poco en la veracidad. Y este ha sido un caso de prueba; porque los relatos anticipados el viernes, no tienen ni la más mínima expresión de fidelidad del discurso de un bien preparado hombre de Estado, señor Oliveira Salazar.

Ni afán immoderado de riquezas, ni alucinaciones causadas por el frenesí en la posesión de medios mecánicos, ni fuerza bruta, ni lucha de clases, ni desgarramiento en el orden ético, ni desequilibrio en las relaciones de las clases sociales.

Vida sencilla, estado de Derecho, amor cristiano y paz consiguiente.

Grande síntesis propia de un hombre de seso, preparado, discreto.

Síntesis «sine qua non» para la prosperidad verdadera y permanente de los pueblos.

Que, aplicada a Portugal, no es de extrañar su bienestar presente. Y razón de mérito para su buen gobierno; el señor Oliveira Salazar.

FRANCISCO ESTEVANEZ.

La lápida conmemorativa de burgaleses gloriosos

Sin ninguna ostentación quedó ayer por por la mañana descubierta la lápida colocada en la fachada del Arco de Santa María en la parte de la Plaza del Duque de la Victoria, para perpetuar la memoria de los burgaleses que murieron en dicha Plaza bajo las balas del ejército de Napoleón, cuando la ciudad de Burgos se levantó en armas contra el invasor francés y la ejecución de la Junta Superior de Burgos, llevado a cabo en Soría el año 1808.

La lápida es de piedra de Hontoria y en su parte superior está esculpido el escudo de Burgos, leyéndose la siguiente inscripción: «Al pueblo de Burgos, que antes que ninguno de España se alzó contra los franceses invasores en esta plaza, donde murieron por la Patria Manuel de la Torre, Nicolás Gutiérrez, y Tomás Gredilla, 18 de abril de 1808.

A los héroicos vocales de la Junta Superior de Burgos, José Ortiz de Covarrubias, Pedro Gordio, Eulogio José Muro y José Gregorio Navas, mártires de la Independencia Patria, ahogados el 2 de abril de 1812.

El Ayuntamiento de Burgos 1937.

Cuando se tomó el acuerdo por el Ayuntamiento de colocar esta lápida se acordó también evitar al descubrimiento de la misma al alcalde de Soría, acto al que se le iba a revestir de gran solemnidad, pero por las circunstancias actuales se ha prescindido de la ostentación que se tenía proyectada.

Y así ayer mañana, día del aniversario de los sucesos ocurridos en la plaza del Duque de la Victoria, quedó colocada la lápida.

Cuanto público pasaba ayer por la indicada plaza se paraba a leer la inscripción conmemorativa. La placa es obra del escultor burgalés don Valeriano Martínez.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consultas en Burgos: sábados y domingos. Programa núm. 1. Teléfono 1433

Información militar

PRESENTACIONES. El alférez de complemento de Infantería don Carlos Pozo López; el alférez de complemento de Caballería don Manuel Hernán de Llanos y el de Artillería don Ricardo Fina Melcior, se presentaron en la Primera Sección de E. M. de la División para enterarles de un asunto que los interesa.

Próxima edición en Burgos de "El Clamor" del Federico García Sanchiz

El jueves 22 del corriente a las siete de la tarde en el Teatro Principal

De regreso de Andalucía, y disponiéndose a marchar a Aragón, Federico García Sanchiz, se detiene en Burgos, para dar una nueva charla benéfico-patriótica. Como las anteriores, se celebra bajo los auspicios y ha sido organizada por el Excelentísimo Ayuntamiento.

La novedad grande de esta actuación del creador de las charlas, es que ha de consistir en una edición extraordinaria de «El Clamor», el famosísimo periódico oral, único en el mundo, y que con resonantes campañas realizó desde el escenario de la Comedia, de Madrid.

Contendrá este número de «El Clamor» muy interesantes y animadas informaciones de actualidad, tales como: «la pluma verbal de la presentación de los peregrinos de la Meca al Generalísimo; relato de hechos de armas en el frente de Córdoba; reportaje en la cárcel de Málaga a uno de los principales cabecillos rojos; el General Quijeto de Liano, visto de cerca; nuestros ases al atrizar; la historia extraordinaria de una cripta acaal profanada; colada del oro en Burgos y sus antecedentes históricos»; etc. etc. Y, en fin, «la más completa información hasta el día de la sublime defensa del Santuario de la Virgen de la Cabeza».

Esta edición de «El Clamor» será a beneficio de la causa Nacional.

Las localidades se despacharán desde mañana martes, en la Casa Consistorial.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.»

El Generalísimo, FRANCO.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15. Frente al Banco Español de Crédito

BURGOS

Blanco

SALON DE SEÑORAS SAN PABLO 14,

CARTA ENCICLICA DE NUESTRO SANTISIMO PADRE PÍO XI

A los Patriarcas, Primados, Arzobispos, Obispos y demás Ordinarios en paz y comunión con la Sede Apostólica

Sobre el comunismo ateo

(Continuación)

62.—No podemos negar que se ha hecho ya mucho en este sentido, especialmente después de las Encíclicas «Rerum novarum» y «Quadragesimo anno» y saludamos con paterna complacencia el industrioso celo pastoral de tantos Obispos y Sacerdotes, que con las debidas prudentes cautelas, van excoiglando y probando nuevos métodos de apostolado que corresponden mejor a las exigencias modernas. Pero todo esto es aún demasiado poco para las presentes necesidades. Así como cuando la patria está en peligro, todo lo que no es estrictamente necesario o no está directamente ordenado a la urgente necesidad de la defensa común, pasa a segunda línea; así también en nuestro caso, toda otra obra, por más hermosa y buena que sea, debe ceder el puesto a la vital necesidad de salvar las bases mismas de la fe y de la civilización cristiana. Por consiguiente los sacerdotes en sus parroquias, dedicándose naturalmente cuanto sea necesario al cuidado ordinario de los fieles, reservan la mejor y la mayor parte de sus fuerzas y de su actividad para volver a ganar las masas trabajadoras a Cristo y a su Iglesia y para hacer penetrar el espíritu cristiano en los medios que le son más ajenos. En las masas populares hallarán una inesperada correspondencia y abundancia de frutos, que les compensarán el duro trabajo de la primera roturación, como lo hemos visto y lo vemos en Roma y en otras metrópolis donde en las nuevas Iglesias que van surgiendo en los barrios periféricos se han reunido celosas comunidades parroquiales y se operan verdaderos milagros de conversión en poblaciones que eran hostiles a la religión, sólo porque no la conocían.

63.—Pero el medio más eficaz de apostolado entre las muchedumbres de los pobres y de los humildes es el ejemplo de todas las virtudes sacerdotales, que las hemos descrito en Nuestra Encíclica «Ad catholicos sacerdotum» (41) pero en el presente caso de un modo especial es necesario un luminoso ejemplo de vida humilde, pobre, desinteresada, copia fiel del Divino Maestro que podía proclamar con divina franqueza: «Las ropas tienen madrigueras y las aves del cielo nido; mas el Hijo del hombre no tiene sobre qué reclinar la cabeza» (42). Un sacerdote verdadero y evangélicamente pobre y desinteresado hace milagros de bien en medio del pueblo, como un San Vicente de Paul, un Cura de Ars, un Cotolengo, un Don Bosco y tantos otros; mientras un sacerdote avaro e interesado, como lo hemos recordado ya en la citada En-

cíclica, aunque como Judas en el abismo de la apostasía, será por lo menos un vano «bronce que resaca» y un inútil «cimbalo que retine» (43) y, demasias veces, un estorbo más que un instrumento de la gracia en medio del pueblo. Y si el sacerdote secular o regular tiene que administrar bienes temporales por deber de oficio, recuerde que no sólo ha de observar escrupulosamente cuando prescriben la caridad y la justicia, sino que de manera especial debe mostrarse verdadero padre de los pobres.

LA ACCION CATORICA

64.— Después del ciero, dirigimos Nuestra paternal invitación a Nuestros queridísimos hijos seglares, que militan en las filas de la Acción Católica, que Nos es tan cara y que, como declaramos en otra ocasión, (44) es una ayuda particularmente providencial a la obra de la Iglesia en estas circunstancias tan difíciles. En efecto, la Acción Católica es también apostolado social, en cuanto tiende a difundir el Reino de Jesucristo no sólo en los individuos sino también en las familias en la sociedad. Por esto debe ante todo atender a formar con cuidado especial a sus miembros y a prepararlos a las santas batallas del Señor. A este trabajo formativo más urgente y necesario que nunca y que debe preceder siempre a la acción directa y efectiva, servirán ciertamente los círculos de estudio, las semanas sociales, los cursos orgánicos de conferencias y todas aquellas iniciativas aptas para dar a conocer la solución de los problemas en sentido cristiano.

65.— Los soldados de la Acción Católica tan bien preparados y adiestrados, serán los primeros e inmediatos apóstoles de sus compañeros de trabajo y los preciosos auxiliares del sacerdote para llevar la luz de la verdad y para aliviar las graves miserias materiales y espirituales en innumerables zonas refractarias a la acción del ministro de Dios, por inveterados prejuicios contra el clero o por deplorable apatía religiosa. Así bajo la guía de sacerdotes particularmente expertos, se cooperará a aquella asistencia religiosa a las clases trabajadoras, que está tan en nuestro corazón, como el medio más apto para preservar a esos amados hijos nuestros de la insidia comunista.

(Continuará)

- (41) 20 dic. 1935 (A. A. S., vol. XXVIII, 1936, p. 553).
(42) S. Mateo, VIII, 20.
(43) 1 Cor., XII, 1.
(44) 12 de mayo 1936.

Informaciones de todos los frentes

En un atentado contra Companys mueren 6 separatistas

Barcelona.—Durante el desarrollo de un acto enmascarado de Maciá, unos desconocidos penetraron en el recinto donde se celebraba y lanzaron una bomba de mano sobre el grupo en que se suponían que se hallaba Companys. Este habíase ausentado momentos antes.

A consecuencia del atentado, murieron seis personas y resultaron treinta heridos. Todos ellos pertenecían al partido separatista.

La radio de la Esquerra protesta contra estos actos de vandalismo y pide su castigo.

El atentado contra Companys lo achacaba a la F. A. I. los elementos de la Esquerra, los republicanos y los rabasaires de Cataluña.

Manifestaciones en Bilbao pidiendo la rendición

Vitoria.—La situación de Bilbao es extremadamente crítica. Hay un ambiente de confusión y pesimismo.

Según informan, en distintos barrios de Bilbao se han producido incidentes callejeros. Han circulado manifestaciones populares expresando a gritos el deseo general de que sea rendida la villa a las fuerzas del generalísimo Franco.

Como síntoma, puede subrayarse que la fuerza pública no estuvo severa con los manifestantes. Formaban en la manifestación, principalmente, mujeres del pueblo.

Los agentes del orden público se limitaron a recomendarles que se disolvieran, pero no emplearon las armas contra la muchedumbre. Este hecho, muy significativo en sí, se interpreta como indicio claro de que la rendición de Bilbao se aproxima.

Otras informaciones, que también han llegado a Vitoria, aseguran que se ha abierto en determinados sectores de Bilbao un desahogado movimiento de nerviosidad, que ya ha tenido exteriorizaciones en actos de violencia. En determinados sitios de la villa grupos de elementos incontrolables se han dedicado al desvalijamiento de tiendas de todas clases y de otros establecimientos. Las fuerzas armadas al servicio del Gobierno, y de Euzkadi, trataron de imponerse a los anarco-sindicalistas revoltosos, pero fueron rechazados en abierta y ruda lucha.

Bilbao no tiene arreglo, dice Prieto

Tenerife.—Indalecio Prieto, según una información autorizada, retornó a Valencia descorazonado.

EL TRABAJO es un martirio para los que padecen del estómago e Intestinos

Convertirlo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso SALUTID VENTA EN FARMACIAS

Lámpara de cera "GAU"

PARA EL ALUMBRADO TABERNACULO, de 4 días de duración, fabricada según el CANON 1271 del Derecho Canónico, que dice así: «ante el Tabernáculo en que se conserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, hecha con aceite de oliva o de sésame».

LIMPIEZA ABSOLUTA TRANQUILIDAD COMPLETA Precio de cada lámpara 1 Ptas. Id. del Vaso de cristal y 1 Ptas. (Se venden en cajas de a 24 lámparas)

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Galarza

DE VENTA EN BURGOS. Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN

«CEREGUMIL»

Liberada Málaga de la tiranía marxista e incorporada a la causa de la verdadera España, los Laboratorios «FERNANDEZ Y CANIVELL» de la ciudad Capital, se complacen en poner en conocimiento del público que todas las farmacias de Burgos y su provincia, se hallan surtidas de «CEREGUMIL»

BEJAF

Viuda S. Olleros, P.ª de Avila, 16-17. (Solícite muestras)

do, dando por descontada la rendición, o la próxima de Bilbao. Según se afirma, al llegar a Valencia en avión, procedente de Bilbao, después de haber sido a la reunión con Aguirre, dirigentes vascos y asturianos, tuvo a un reportero americano las declaraciones. «Aquello no me arreglo; es una cosa irremediablemente perdida».

El pesimismo y la desconfianza ganan terreno en Bilbao

San Sebastián.— En el palacio de la residencia del Gobierno de Euzkadi se negaron ayer domingo a recibir como de costumbre, a los periodistas extranjeros que allí hacen intención. Uno de los funcionarios se levantó a las preguntas de los reporteros, diciéndoles que no había ninguna noticia para la Prensa. Esto se ha interpretado en el sentido de que no están desprovistos de fundamento los rumores, cada vez más insistentes, que vienen circulando en Bilbao sobre una próxima salida del presidente Aguirre a otras tierras y la consiguiente capitulación de la villa al Ejército nacional. Estos rumores se escuchan incluso en los días más autorizados, donde el mismo y la desconfianza ganada por instantes, ya que todos los dirigentes vascos se hallan con los ojos puestos en la salida de la villa, en vista del empuje decidido, en los últimos días, de la resistencia de las fuerzas de Franco, que se preparan a aduenarse de Bilbao como sea.

Una última hora, de Bilbao se ha dado la noticia en Vitoria de que el Gobierno de Euzkadi estaba organizando una prisa su retirada «estratégica», habiéndose, en principio, instalado en Vitoria, desde allí, seguir el curso de las inmediatas incidencias guerreras, para, desde allí, seguir el curso de las batallas del Señor. A este trabajo formativo más urgente y necesario que nunca y que debe preceder siempre a la acción directa y efectiva, servirán ciertamente los círculos de estudio, las semanas sociales, los cursos orgánicos de conferencias y todas aquellas iniciativas aptas para dar a conocer la solución de los problemas en sentido cristiano.

65.— Los soldados de la Acción Católica tan bien preparados y adiestrados, serán los primeros e inmediatos apóstoles de sus compañeros de trabajo y los preciosos auxiliares del sacerdote para llevar la luz de la verdad y para aliviar las graves miserias materiales y espirituales en innumerables zonas refractarias a la acción del ministro de Dios, por inveterados prejuicios contra el clero o por deplorable apatía religiosa. Así bajo la guía de sacerdotes particularmente expertos, se cooperará a aquella asistencia religiosa a las clases trabajadoras, que está tan en nuestro corazón, como el medio más apto para preservar a esos amados hijos nuestros de la insidia comunista.

El Gobierno Euzkadi, como última medida, aguardaba el resultado de las acciones ofensivas que las fuerzas vascas, para aliviar a Vizcaya, emprendieron en otros frentes de lucha, principalmente alrededor de Madrid. Los calabros sufridos por los mandos vascos en los últimos días en sus intentonas, que ran que Vizcaya confía muy poco en el resultado de esa ofensiva roja en frentes lejanos y que, por eso, el Gobierno de Aguirre, al decir de los que parecen bien informados, tienen en principio de rendir Bilbao al Ejército del generalísimo Franco.



EL TRABAJO es un martirio para los que padecen del estómago e Intestinos

Convertirlo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso SALUTID VENTA EN FARMACIAS

Lámpara de cera "GAU"

PARA EL ALUMBRADO TABERNACULO, de 4 días de duración, fabricada según el CANON 1271 del Derecho Canónico, que dice así: «ante el Tabernáculo en que se conserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, hecha con aceite de oliva o de sésame».

LIMPIEZA ABSOLUTA TRANQUILIDAD COMPLETA Precio de cada lámpara 1 Ptas. Id. del Vaso de cristal y 1 Ptas. (Se venden en cajas de a 24 lámparas)

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Galarza

DE VENTA EN BURGOS. Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN

«CEREGUMIL»

Liberada Málaga de la tiranía marxista e incorporada a la causa de la verdadera España, los Laboratorios «FERNANDEZ Y CANIVELL» de la ciudad Capital, se complacen en poner en conocimiento del público que todas las farmacias de Burgos y su provincia, se hallan surtidas de «CEREGUMIL»

BEJAF

Viuda S. Olleros, P.ª de Avila, 16-17. (Solícite muestras)

CONMEMORACIÓN GLORIOSA

Las víctimas burgalesas de la guerra de la Independencia

admirable, lleno de datos curiosos que bien hubiera querido recoger aquí, pero que aquí no caben.

Y muy poco después, así que en Sorla hubo autoridades legítimas, aquel Ayuntamiento el 13 de octubre de 1812...

Para el 8 de noviembre ya se acordó señalar la conmemoración, dice el documento, celebrando solemne ceremonia; una concurrencia inmensa de la ciudad y pueblos comarcanos...

Trasladados los restos a la Iglesia Colegial allí quedaron depositados y al día siguiente, previas solemnes horas y patética oración fúnebre que dijo don Juan Narciso de Torres...

Más de un siglo se adelantó Sorla a nosotros; pero al fin también Burgos glorifica a hijos cuya memoria debe ser, y será mucho más ahora que sus nombres se hallan aquí grabados en piedra, inmortal e imperecedera.

Honor a ellos!

— IV —

Terminado este trabajo, creo un deber hacer constar que la mayor parte de las noticias que contiene, las he tomado de las «Memorias Burgalesas» de Albarcellos; el libro «Burgos en la guerra de la Independencia» de Salvá; los volúmenes dedicados por García Rámila al Bayloj las «Memorias de Palomas» que imprimí hace años, anotadas, en la obra; «Libros Burgaleses de Memorias y Noticias», y el sermón fúnebre del Padre Moreno, de Salas de los Infantes, que tiene largas y documentadas notas.

Y sirva esta declaración no solo para que conste las fuentes de que me he servido, sino para que quienes quieran, y no serán pocos, estudiar más despacio y conocer mejor los importantes sucesos relatados, puedan acudir a aquellas obras donde hallarán nuevas y amplias noticias que no caben en el presente trabajo, de pura divulgación.

Trabajo que, quiero y espero sirva también, si es que tal cosa fuera necesaria, para enervar y animar a la valiente juventud burgalesa, a las nobles gentes castellanas, que ahora, como en los días trágicos de la guerra contra Napoleón, luchan, y heroicamente por la salvación e independencia de la Patria.

Eloy García de Quevedo. Cronista de Burgos.

Las misas gregorianas que darán comienzo mañana martes, en el altar de la Merced en la iglesia del mismo nombre, a las ocho y media de la mañana, serán aplicadas por el alma de EL SEÑOR Don Jenaro Miranda Barredo Comandante de la 1.ª Bandera Mixta de la Guardia Brigada (D. E. P.). Su esposa, doña M.ª del Carmen Robredo; hijos, padres, hermanos y demás familia. Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán agradecidos. Burgos 19 de Abril de 1937

EN LA MERCED Y EN EL CÍRCULO

La fiesta de los Obreros Católicos

Todos los años, aun en los que precedieron a este movimiento del resurgir de España en plena anarquía el Círculo Católico de Obreros, ha celebrado la fiesta del Patrocinio de San José, con la misa de comunión y misa solemne, como final de los santos ejercicios, como lo ha hecho este año, en el que a las ocho y media celebró nuestro Excelentísimo Prelado la misa y distribuyó la sagrada comunión primeramente a los señores del Consejo de Gobierno que asistió en pleno, Junta administrativa y de la Federación local, cofrades de San José, niños y niñas que hacían la primera comunión y finalmente a los socios de los diferentes gremios, aproximándose a dos mil el número de comuniones repartidas por nuestro Prelado y diferentes sacerdotes que hubieron de ayudarle.

A las diez y media volvió la amplia Iglesia de la Merced a llenarse, hasta el extremo de hacerse imposible el acceso a las naves y ser considerable el número de fieles que se quedó en la calle de la Merced, esperando la salida de la procesión. Ofició la misa solemne, a la que asistió desde su trono el Excelentísimo señor Arzobispo, que tenía a sus lados a los muy ilustres señores don Daniel Torre Garrido y don Antonio Alonso Hernández, el R. P. Antonino Ornaó S. J. y de diácono y subdiácono don Jesús Cabria y don Luis González.

El P. Bollnaga, encargado del sermón y que en la misa de comunión dirigió varios fervorosos recomendando se pida al Señor por España para que Cristo nos traiga la paz tan deseada, presentó a San José como Patrono de la Iglesia universal; en el hogar paterno de Nazaret y como el Papa reinante Pío XI, como protector nato de la Iglesia católica.

Dirigiéndose a los socios obreros les felicitó por el ejemplo que habían dado de religiosidad, poniendo a los pies del Santo obrero, San José, las banderas de todos los Sindicatos. Que vuestros pensamientos y vuestras fuerzas todas sean para la santa causa. Por Jesucristo a luchar, a vencer y a morir.

SOLEMNE PROCESION.—PRESI DE EL PRELADO.

Terminada la misa solemne, que fué cantada por el Schola Cantorum de la J. O. C. se organizó a lo largo de la calle de la Merced la procesión.

Seis años hacía que el glorioso Patrono del Círculo Católico de Obreros, el Patriarca San José, no pasaba triunfalmente por las calles de la Merced, Vega, San Cosme y Concepción, como lo había venido haciendo, escoltado y precedido de los obreros católicos (aun cuando estos no habían dejado un solo año de celebrar la fiesta con solemnidad). Ya este año, pasadas las circunstancias que motivaron la suspensión de la procesión, ha vuelto la tradicional costumbre y con más entusiasmo, si cabe, que en otros tiempos, los vecinos de las calles citadas han engalanado sus balcones y los obreros se han manifestado ante un numeroso público que demostraba gran alegría en sus semblantes al ver la fe y religiosidad de estos.

Abrió marcha la Cruz y ciriales siguiendo a continuación las obreras de los Sindicatos Femeninos de la Agua, Industrias Textiles y Oficios Varios, con sus hermosas banderas; niñas del Colegio de Marinos y Asociación de Hijas de Marinos del mismo. La imagen de la Milagrosa, primeramente adorada y a continuación los Gremios Obreros de Albañiles, Camareros, Canteros, Carpinteros, Cheros, Confiteros, Dependientes de Comercio, Empleados, Ferroviarios, Gasistas y Electricistas, y Herreros, con sus estandartes y banderas respectivas. Seguía la bandera de la Juventud Obrera, que precedía a su Patrona la Purísima Concepción, a la que daban guarda de honor los jockists y detrás formaban los asociados a los Gremios de Horticultores, Oficinas y Bancos, Oficios Varios, Panaderos, Pequeños, Peones, Ramo de la Piel, Sastres, Tipógrafos y Zapateros, unos y otros precedidos de sus estandartes.

Las niñas que habían hecho la primera comunión acompañaban a la Inmaculada y los niños a la imagen del Niño Jesús, que figuraba detrás de la Junta directiva de la Federación local y de los niños del colegio diurno, formados de cinco en cinco.

A continuación figuraba la Cofradía de San José, y la Junta administrativa. El Santo Patrono del Círculo era llevado por obreros carpinteros y detrás del Santo el señor cura párroco de San Cosme, don José Bravo, de preste y de diáconos los de la misa.

Seguían el Consejo de Gobierno en pleno, el señor presidente de la Diputación y representaciones de milicias, acompañando al Excmo. Sr. Arzobispo que presidió la procesión. La banda de música del Requeté, dirigida por don Pablo de la Cruz interpretó durante el trayecto diversas marchas, con gran afinación y gusto artístico, llamando la atención al numeroso público, que pudo apreciar los progresos de aquella. Alternaron con la música las bandas de cornetas y tambores.

LOS PELAYOS SE UNEN A LA FIESTA.

Al llegar la comitiva a la Iglesia de San Cosme fuimos gratamente sorprendidos con la presencia en dos largas filas, hasta la entrada principal del Círculo, de numerosos «Pelayos» que presentaron armas al paso de la procesión. Al llegar el Santo Patrono a la Casa Social, la banda de música, la de cornetas y tambores tocaron la Marcha Real cantada al mismo tiempo por los niños y niñas de los Colegios diurnos, momento éste de gran emoción.

SORTEO DE PREMIOS

Como en años anteriores, después de la fiesta se reunieron los socios de los diferentes gremios en el Salón de Actos, para presenciar el sorteo de premios donados por el presidente del Consejo don Benito Martín, correspondiendo estos a Millán Villanueva, Longinos García Mardones, Andrés Bernal, Lucio Martínez, Ezequiel Canduela, Lorenzo Casas, Maximiano Lázaro, Clemente Carretero, Benito Fernández, Severino Martínez, Luis Goicoechea y Feliciano Ibáñez. Don Lorenzo Dancausa, canónigo, donó también cinco pesetas, para aumento de premios.

Mientras se celebrará este sorteo en el Salón de Actos, en el de la Juventud, se estaban rifando cuatro lotes de ropas interiores para jóvenes obreros, confeccionadas en la Escuela del Hogar, correspondiendo a Bonifacia del Cerro, Natividad García, Antonia Palacios y Felicitas Andrés.

CAFE DE HONOR.

Por la tarde, a las tres y media el Consejo de Gobierno obsequió a las Juntas de los diferentes gremios de obreros y obreras, con un café de honor, haciendo uso de la palabra en primer lugar el presidente don Benito Martín, quien dijo tenía una gran satisfacción en saludar a un año más a los obreros en esta día, en que se renovaba la antigua tradición de sacar al Santo procesionalmente por las calles. Pide a Dios le conceda el año próximo a pesar de su avanzada edad volver a presidir esta fiesta del año próximo a pesar de su avanzada edad.

El presidente de la Federación local don Luis Martínez, agradeció a los protectores de esta obra, en un bello discurso, los beneficios que todos los obreros recibían y seguirán recibiendo de los consejeros. Habló luego el señor Campos, presidente accidental de la C. E. S. O., quien por primera vez asistía a esta fiesta, y dijo ha quedado admirado del esplendor de la misma, y aprovechó la ocasión para agradecer al Consejo de Gobierno el haber acogido en la Casa Social al Comité de la C. E. S. O., ofreciéndose para trabajar con los obreros católicos a fin de conseguir el resurgimiento de la Patria.

El secretario de dicho Comité señor Cuadrado, aboga por la fraternidad cristiana y por la unión de patronos y obreros, o sea, la penetración y espiritualidad cristiana, la penetración de las clases patrona los y obreras.

Nosotros, dijo, siempre tuvimos el mismo lema, Justicia y Caridad, siguiendo lo ordenado por los Papas León XIII y Pío XI en sus Encíclicas.

Terminó con un viva a Cristo Rey y Viva España. Don Julio Gonzalo Soto recuerda las fiestas de años pasados y sobre todo del abril último en que estábamos asistiendo a las agonías de la

nación española católica, hasta que la España auténtica se puso en pie para salvarla, pues se iba de las manos. Todos, el alto y el bajo, el capitán y el obrero luchan en el frente combatiendo en santa hermandad cristiana, en defensa de la Religión y de la Patria, y los que estamos en la retaguardia debemos estar unidos también trabajando en organizaciones sin dicales católicas como la de este Círculo modelo, cuyos componentes están hoy como ayer sin cambiar de postura ni colores, ya que no han dejado de ostentar la insignia de la Federación, bandera española y la Cruz de Cristo y así continuarán mañana para hacer una España grande.

Que el recuerdo de este día, dijo, sea un estímulo para trabajar más que nunca, con la convicción de que contribuis con las demás fuerzas nacionales al servicio de la Religión y de España.

Todos los oradores fueron aplaudidos al final de sus discursos. Como final de esta grata fiesta el Consiliario R. P. Calzáda rezó un Padre Nuestro al Patrono de la Casa por la pronta paz y el triunfo de nuestras armas y luego otro por los muertos e incompañados.

Niños que recibieron la 1.ª Comunión.

Amilío del Alamo Castro, José María Alonso Martín, Francisco Alonso Santamaría, Jesús Alonso Serna, Félix Antón Ortega, Venancio Arnaiz Fernández, Leonardo Calvo López, Manuel Campo Román, Vicente Carrillo Román, José M.ª de la Fuente Rodríguez, José María García Martín, José María González Esteban, Julio González Núñez, Félix González Pascual, Pablo Gutiérrez Sáiz, Marcelino Herrero Temiño, José del Hoyo Hernández, Esteban Ibáñez Salas, Jesús Ibeas Ortiz, Tomás Lozano Castilla, Celso Manrique Martínez, José Antonio Meléndez Arribas, Agustín Moreno Alzaga, Francisco Páramo Millán, Gregorio Pino FFuente, Ramón Pino Fuente, José Luis Ramírez Manzano, Fabián Recio Tardón, Jesús Rojas Serna, Eugenio Román Nebreda, Luis Sáiz Gil, Fernando Salazar Santamaría, Cándido Sancho Santamaría, Juan José Sastra Gil, Pablo Martínano Serrano García, Lacio Ubierna Nagal.

Niñas de 1.ª Comunión.

María Francisca Juarros Cabestros, María Alfonsa Goicoechea Cristóbal, María Giménez Orive, María Concepción López Alonso, Matilde Pérez Casado, María del Carmen Santamaría García, María Angeles Díaz Santamaría, María Jesús Antón Temiño, Julia Sanz Portal, Patrocinio González Ausín, María Cruz Arribas Rodrigo, Ascensión Carmen Mahamud Santos, María del Carmen Alcalde Conde, María del Carmen Rojo Miñón, María Concepción Pérez Alonso, Teresa Serrano García, Evarita Ausín González, Emilia Caballero Rodríguez, Candela Casado Manrique, Candelas Yf-dal Fresno, María Morán Cámara, Elena Ortega Maestro, María del Carmen Casas Alonso.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros Fundada en 1864 ALCALA, 43 MADRID INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO. Primas cobradas en España en el año 1935 38 MILLONES Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES RESERVAS: 137 MILLONES Sinistros de incendios pagados hasta 1935 inclusive: 651 MILLONES Subdirector en Burgos: LUIS GALLARDO Oficinas: Progreso, 17, 1.ª.—Tel. 1570

Guía Profesional CLINICA DENTAL F. Urraca OCULISTA HOSPITAL DE BARRANTES GRATIS A LOS POBRES MOISÉS ANOYO GARCÍA F. DE LOS RÍOS

SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER" A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete. Representante: LUCIANO URIBARRI

Notas de la Alcaldía

Sobre los cepillos que se ven en los Arcos del Consistorio aparecen las leyendas «Limosna para el Ecce-Homo» «Limosna para la Virgen de Belén».

La limosna en cantidades pequeñas se viene depositando por los devotos, y como la contada últimamente hace suponer que la devoción por las imágenes del Ecce-Homo y La Virgen no ha de cesar y si acrecentarse, la Alcaldía ha dispuesto el alumbrado continuo de ambos cuadros a cuyo efecto ha encargado al rejero burgalés señor Cuevas unos candelabros acomodados al estilo y época arquitectónica de la casa Consistorial.

—(o)—

Se hace público que el tránsito rodado por la calle de la Puebla será en una sola dirección Plaza de Calvo Sotelo, calle de San Juan, y la del Almirante Bonifaz también en la única de Queipo de Llano a San Juan, quedando prohibido por tanto el tránsito contrario como así ha quedado marcado con los correspondientes discos.

Interesa a la Alcaldía para el ordenamiento de la circulación y evitar con ello posibles accidentes, que los peatones transiten por las aceras llevando la dirección de su mano derecha y en ningún caso se detengan ni formen grupo en los sitios destinados al tráfico de carruajes y carros.

El tránsito rodado por el Paseo del Espolón queda en absoluto prohibido y solo los carruajes oficiales en misión urgente podrán cruzarla.

—(o)—

El insigna García Sánchez ha tenido la gentileza de ofrecer a la Alcaldía una interesantísima charla, número extraordinario de su periódico «El Clamor».

Una vez más el Alcalde en nombre del Ayuntamiento se complace en rendirle público testimonio de agradecimiento, su perjuicio de que en la debida ocasión se ha de constatar en acta el nuevo rasgo del hijo adoptivo de la ciudad.

Gobierno Civil

Para el Patronato Nacional antituberculoso.

Recaudación anterior 6.442,35
Doña Matilde Rodrigo, 5 pesetas.

Suma lo recaudado hasta la fecha, 6.447,35.

Para las necesidades de Málaga

Doña Matilde Rodrigo, 5 pesetas.

Ayuntamiento y vecinos de Villavieja de Villarado, 61,85.

Suma lo recaudado hasta la fecha 48.170,85.

PELAYOS

PARA EL FRENTE.

La sección sanitaria y enfermeras de los Pelayos burgaleses, suplican a cuantas personas nos tienen ofrecida o tengan intención de hacernos donativos en especie (comestibles rpos, etc.) hagan desde ahora sus entregas en el local de Ina Flora, calle Huerto del Rey, número 5.

Participan también que necesitan urgentemente mil vendas, Entregad para ello sábanas viejas preferentemente de hilo.

Dad algo de lo que os sobra, que Dios y España os lo pagarán.

OBLIGACION.

Se recuerda a todos los Pelayos la obligación ineludible que tienen de vestir la botina encarnada en todo momento, aun cuando no tengan que ir al cuartel.

El jefe provincial, Ramón Alemany.

ORDEN.

A partir de esta fecha, solo habrá instrucción los jueves y sábados.

Jueves.—A las tres y media para los componentes de la 1.ª, 2.ª y 3.ª Compañías.

Sábados.—A las siete y media, para los de la 4.ª y 5.ª Compañías. Todos los jueves y sábados a las ocho de la noche se pasará lista en todas las Compañías por su respectivo capitán.

El oficial instructor, López Zárate.

CUERPO DE ENFERMERAS DEL REQUETE

Como aclaración de la nota que se publicó días pasados se hace saber lo siguiente: Para ingresar en el Escalafón del Cuerpo de Enfermeras del Requete será preciso aprobar en los exámenes que como final de los Cursos habrán de efectuarse.

Para tomar parte en estos Cursos no será indispensable estar afiliada a la Asociación de Margaritas.

Para examinarse e ingresar en el Escalafón del Cuerpo si será condición precisa estar afiliada a las Margaritas.

El Secretariado Nacional de Margaritas.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El correspondiente a ayer domingo contiene entre otras las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

ORDEN

El extraordinario aumento de telegramas oficiales y su redacción poco concisa en muchos casos, ocasiona una aglomeración del servicio telegráfico, y a pesar del esfuerzo de los funcionarios afectos al mismo, produce un retraso incompatible con la rapidez de las comunicaciones.

Para evitarlo, es preciso que por todas las Autoridades se restrinja el uso del Telégrafo, a los casos en que por su urgencia sea imprescindible, y únicamente para asuntos oficiales, redactando los telegramas, tanto por el texto como la dirección, con la máxima concisión.

Otra.—Dictando reglas para cumplimiento de lo dispuesto en el Orden de 22 de marzo último en relación con el Decreto-Ley de 14 del mismo mes, sobre cesión de divisas libres y oro al Estado.

SECRETARIA DE GUERRA

ASCENSOS

Se confiere el empleo inmediato, en promoción extraordinaria por antigüedad entre otras al capitán de Infantería don Antonio Marías de la Fuente, del Cuadro Eventual de la Sexta División.

Id. al teniente don Fernando Pignatelli Carrasco, del Regimiento San Marcial número 22.

OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO

Asciende al empleo inmediato la brigada de la escala de Complemento de Infantería, con destino en el Regimiento de San Marcial número 22, don Jesús Avila Peña.

RETIROS

Guardia Civil.—Se concede el retiro para Fresnillo de las Dueñas, al guardia 1.º del 12 Tercio Valeriano Ortega de Diego, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Id. para Palencia al id. Mariano Aparicio López, del 12 Tercio, por id.

—(o)—

El correspondiente al día de hoy lunes, contiene entre otras las disposiciones siguientes:

SECRETARIA DE GUERRA

PARQUES FARMACEUTICOS.

En vista de las actuales circunstancias derivadas de la presente campaña, se crean dos Parques Farmacéuticos, uno en Sevilla y otro en Zaragoza, con función

idéntica al creado en Valladolid, siendo atendido su funcionamiento por el personal farmacéutico de plantilla de las respectivas Divisiones.

DESTINOS.

Se destina a la Sección de Instrucción de la Inspección de Movilización, al director de la Academia de Burgos, coronel de Artillería retirado don Félix Gal Verdejo, y como auxiliar del mismo al comandante de Infantería retirado don Víctor Martínez Simancas.

—Se destina como agregado al 11 regimiento de Artillería ligera, al comandante don Luis Pérez de Guzmán Sanjuán, actualmente a las órdenes del señor general jefe de la sexta División.

—Idem como oficial a las órdenes del mismo, al capitán de Artillería don Emilio Martínez de Simón, del Centro de Movilización y agregado al Estado Mayor, de la sexta División.

—Pasa a formar parte del Cuadro eventual de la sexta División el comandante de Infantería retirado don Pablo de Peray y March, sin causar baja en la Secretaría de Guerra.

HABILITACION.

Se habilita para ejercer el empleo de capitán al teniente de Artillería retirado don Julio Fernández España y Vigil, con destino en el 11 ligero de Artillería.

SUELDOS.

Se concede el sueldo anual de 8.000 pesetas al auxiliar administrativo don Isidro González Castriello, de la Comandancia de Obras y Fortificaciones de la sexta División.

—Idem el de 6.000 pesetas al idem don José de España Pajares, de la Intervención de la misma.

—Idem el de 6.500 pesetas al topógrafo don Manuel de Luermo Fernández, de la Sección Topográfica de la misma.

LA COCINA



Vicente P. Canales

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

Se vende vaca parida 15 días, tercer parto, con o sin ternera, 40 cuartillos.

Establo Eudisia Alcalde, en Sasamón.

Subo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Automóviles usados, gestione la compra o venta de estos. Actualmente puedo ofrecer varios en condiciones inmejorables.

Ignacio Palacios, Concesionario oficial Ford, Burgos

Se vende comedor, camas, varios muebles, Puebla, 28, duplicado, 8.ª derecha.

Vermouth, calidad superior.

Almacén de coloniales, vinos y licores de Ignacio Palacios.

Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas, produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas.

Informes en esta Administración.

Vinos blancos y tintos, gran existencia. Consulte precios indicando cantidad de compra: Almacén de coloniales, vinos y licores de Ignacio Palacios.

Se vende una vaca holandesa abocada, a partir para el día 17 del corriente, dando cuarenta cuartillos de leche, o se cambiaría por novillos de raza.

Para tratar con Juan Martín Ramos, en Melgar de Fernamental.

Se gratificará a quien entregue un canario que se escapó de su jaula, en San Lorenzo núm. 40, 1.ª izquierda

En la botería de Julio Bardeci en Santo Domingo de la Calzada, se venden 200 pios para aceite, cosidas y esquiladas.

Jamones. Almacén de coloniales, vinos y licores de Ignacio Palacios.

Pérdidas

Pérdida de cartera con dinero. Se ruega su entrega en Paloma, 16, 1.ª, donde se gratificará

Arriendos

Casas, nueva con tracción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante.

Alquilase gabinete amplio para matrimonio o señoras solas, con derecho a cocina.

Informes en esta Administración.

Para familia Requeté, desea portería. Razón: en Corroes-Cartería, Lucio Infante.

Colocaciones

Dependiente, se necesita bien impuesto.

Libería Internacional.

Auxiliar contabilidad competente con práctica seguros busca «COVADONGA» Isla, 17. Presentarse con certificados.

Se desea mujer con buenos informes, que sepa algo de cocina.

Razón: Santander 8, cuarto derecha.

Se necesita un dependiente en la Confitería Lastra.

VIDA LOCAL

Jefatura de Obras Públicas

En esta Jefatura se han inscrito durante el mes de marzo último dos vehículos con motor mecánico.

Número 2727 a nombre de la Asamblea provincial de la Cruz Roja de Burgos, y número 2728 al de don Evencio Cortinas Maidagas, de id.

Tribunales

Señalamiento para el día 20.

Pleito de mejor cuantía sobre reclamación de cantidad procedente del Juzgado de Logroño, seguido entre La Sociedad Anónima Tonelería Mecánica Riojana, con doña Julia García Frías y otros.

—(o)—

Baños-Duchas de los Jardines

BAÑESE — SERVICIO ESMERADO PUEBLA, 35

—(o)—

En el día de hoy se ha presentado en este Gobierno Civil al vecino del barrio de Villatoro (Burgos) don Francisco del Río, haciendo entrega de tres docenas de huevos para los heridos en los Hospitales, dándole las gracias por tan patriótico donativo.

—(o)—

El teniente de Artillería don Manuel Bengoechea Menchaga, se presentará en el Primer Negociado de Estado Mayor de esta División, para enterarle de un asunto que le interesa.

—(o)—

En el escaparate del «Bon Marché», del Paseo del Espolón, han quedado expuestas una bandera de los separatistas vascos, arrebatada al enemigo por los milicianos de Renovación Española, Rafael Alvarez Espejo y Miguel Cano y por el falangista Conrado Sanz, y otra tricolor del batallón Azaña, cogidas por el séptimo Batallón de San Marcial en los montes de San Asensio y en la Peña de Ambotox del frente de Vizcaya.

—(o)—

La esposa, padre y hermanos del comandante difunto don Jenaro Miran da Barredo, en la imposibilidad de dar las gracias a cada uno de los que se han interesado por él, lo hacen por medio de este periódico.

—(o)—

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 17, 459 y el 18, 410.

Donativos.—Don Félix Rojas en memoria de su esposa doña María Asunción Moral Movilla, 25 pesetas.

Hermanas Rojas, en memoria de sus padres, 25 pesetas.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 20 martes.—Séptimo fraoctavo de la solemnidad José, Rito semidoble. Coloco, La misa etc, como ayer

Los trece martes de San Antonio

SANTA CLARA.—La Pía de San Antonio de Padua, en el ejercicio de los trece martes Antonio, para alcanzar por intercesión del Santo paduano, la salvación para.

Por la mañana, a las ocho se dirá misa rezada en el altar santo y acto seguido se hará el ejercicio del martes.

Por la tarde, a las seis, rosario, a continuación el ejercicio del martes, terminando algunas letrillas cantadas de to y veneración de su re.

SANTA AGUEDA.— Los tres de San Antonio se celebran esta parroquia con misa de general en el altar del Santo turg, rezándose el ejercicio pendiente durante la misa de o.

Por la tarde a las seis y a continuación del santo rosario pite el ejercicio y se da a ver reliquia.

—(o)—

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—Mlar Arnáiz Ota Bricia, 20 meses, Hospital provincial, Balbina Orbanjea Andrés, de 72 años, Emperador, 31.

José Antonio Pino de la Fuente Burgos, 24 días, barrio del Rey.

Cipriano Castrillo Vegas, de un mes, San Pedro y San Pablo María Gutiérrez Pino, de 6 años Hospital provincial.

Enrique López Roque, de Burgos, Hospital provincial.

Daniel Díez González, de 6 años, Hospital provincial.

Félix Neira Arocha, de Barbas Herreros, 54 años Hospital provincial Felipe Unzola Beitia, de Ullumbo (Alava), 22 años, Hospital provincial.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 19 de abril de 1937

Barómetros

A las siete de la mañana: 764.1
A las una de la tarde: 764.1
A las seis de la tarde: 764.4.

Temperaturas

Máxima a la sombra: 14.2
Mínima a la sombra: 4.0.

Dirección del viento y velos

A las siete de la mañana: SW 4
A las una de la tarde: N-O 6
A las seis de la tarde: NE 1-8

¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!

Ya se vende en las farmacias el

DIGESTONIC

del DR. VICENTE

¡Madres!



Puede tomarse en todo tiempo.

Ridase en frasco de origen.

No se vende a granel.

LAXANTE SALUD es el más suave y eficaz contra estreñimiento. Grageas en cajitas. Pídanse en farmacias.

Tiene la garantía de estar aprobada por la Academia de Medicina para estimular el apetito, regenerar el organismo y devolver las energías.

—(o)—

—(o)—

Bazar "LA COCINA" advertisement with logo and text: "En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico Vicente P. Canales BURGOS"

Casa Munguía advertisement: Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9. Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños. Tejidos, Pañería y Sastrería



Cabanes caballero, a 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100 y 150 pesetas.
Cabanes pluma, a 90, 100, 125 y 150 pias.
Trincheras, a 20, 25 y 30 pias.
Cabardinas, a 40, 50, 60, 70 y 80 pias.

LA CASA MAS SURTIDA